

El Porvenir Castellano

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia. — Se publica Lunes y Jueves.

FRANQUEO
CONCERTADO

Año XXI - Núm. 1.822

SORIA, 6 de Noviembre de 1933

Director, Marcelo Reglero Pérez

Cómo se juega con los labradores.

Dos candidatos monárquicos presentados al cuerpo electoral como propuestos por el Bloque agrario.—La obra de la C. E. D. A.—El conde de Rodezno y González de Gregorio

Una consideración moral.

Si es verdad que la reflexión es una de las más enérgicas potencias del alma, los que se están burlando de los labradores sorianos tomándolos por escabel de sus ambiciones o de sus vanidades, o carecen de esa facultad intelectual o no tienen alma. Lo primero porque si se detuvieran a percibir cuanto les rodea, si atenderían a lo que hay dentro de sí mismos y calcularan, compararán o juzgarán con lo que hubo y puede haber y luego examinarán con atención cuanto les rodea, esa reflexión errante que les lleva de un lado para otro y de una a otra pasión, se detendría y pararía para ver que siguen un camino equivocado y lo segundo porque si lo que hacen y preparan es con reflexión, si consciente y deliberadamente han ideado que conviene sacar en la provincia de Soria dos diputados monárquicos y que para lograrlo no hay mejor camino que apoderarse de la iniciativa en los cargos directivos de las agrupaciones de labradores para presentar estos candidatos como si fueran agrarios, es decir, genuina representación de los labradores, entonces es que esas personas no tienen alma.

Soria ante la República.

La provincia de Soria se presentó ante las Constituyentes con tres hombres nuevos, pues si bien es cierto que Ayuso la había representado en tiempos de la Monarquía y Artigas había intervenido en la política provincial, uno y otro, habían actuado en tal forma que bien se les podía llamar, en la hegemonía política provincial, hombres nuevos. Arranz, era aún más inédito que los anteriores, porque ni partido tenía en Soria. La República arrumbó al cacique máximo y para los sorianos tristemente inolvidable, D. Luis Marichalar, Vizconde de Eza y a todos sus adláteres

Estos hombres nuevos han representado a Soria en las ya históricas Cortes Constituyentes, bien o mal. No es este el momento de juzgarlos ni ese es ahora nuestro papel: lo será algún día, sin odio y sin afecto, serenamente como corresponde a la prensa. Se esperaba ahora la misma contienda pasada, revalorada con la intervención de partidos nuevos de la política nacional y cuando más olvidado estaba lo viejo y caduco de la vida provincial, se destapan y descubren las ambiciones del Vizconde y sus satélites alrededor de la Ceda y de un llamado Bloque Agrario, para irrumpir nuevamente en el ámbito político de la provincia.

Qué es la Ceda; cómo funciona y cómo adopta los acuerdos.

La CEDA (Confederación general de derechas autónomas) es el organismo que ha recogido todo lo monárquico en sus varias ramas de alfonsinos, carlistas, donjuanistas y orleanistas. Es la protesta contra la República; la amenaza de la contrarrevolución. Es la gente ambiciosa de dominio, de señorío y de mando que no ha reconocido aún la realidad de que desde el 14 de Abril de 1931, España es un Estado de régimen republicano y como no reconocen esta realidad no la acatan y la combaten de todas las maneras y de todas las formas posibles.

Por no acatarla estuvo detenido en Madrid don Aurelio González de Gregorio, que es el jefe de la Juventud tradicionalista, una de las ramas monárquicas carlistas, y, por razón de su cargo, influyente en la «Ceda».

Este organismo cuenta con dinero de todos los plutócratas mal aveni-

dos con el régimen republicano y esperan reunir una mayoría de Diputados para restaurar la Monarquía. No cuentan con el pueblo que si bien es cierto protesta de los gobiernos socialistas, no quiere tampoco que vuelva la Monarquía y no imaginan que si ese Parlamento de la «Ceda» triunfara se levantarían en España hasta las piedras.

Para encauzar la lucha de tanta fracción monárquica hay un Comité de Enlace en el que se hallan representados todos los grupos. Los acuerdos se adoptan por unanimidad y con solo la oposición o inhibición de un grupo no hay acuerdo. El grupo carlista está representado en el Comité de Enlace por el Conde de Rodezno, pariente de don Aurelio González de Gregorio.

La influencia de González de Gregorio en el grupo monárquico

Desde los primeros tiempos de la proclamación de la República, González de Gregorio, hijo, ha estado en rebeldía permanente con el régimen político de España.

Amigo de Luca de Tena y de muchos aristócratas, no ha dado tregua a los trabajos de organización de fuerzas adversas al régimen con los cuadros del tradicionalismo. Esto le valió una detención y éste aciago suceso fué en él como para los santos, la palma del martirio, porque aumentó su influencia en la tropa monárquica.

En el empeño de tener fuerza en el nuevo parlamento para vencer la República no ha omitido intento alguno y como sabía que no tenía en la provincia ni organización ni prestigio político, creyó que el ca-

mino más directo y de más seguro éxito era el de apoderarse de la iniciativa de las organizaciones agrarias, tomando parte en sus Asambleas, en sus juntas, parlamentando con los labradores, halagando sus esperanzas de mejoramiento y solidarizándose, de palabra nada más,—claro es—en sus infortunios sociales.

Así cuando llegaron elecciones se movería un poco la propaganda del agrarismo; se buscaría a una docena de labradores que sin revelarles el secreto plan y los tenebrosos designios pudieran hacer de alabarderos y como son tantos y tan justificados los motivos de queja, se sumaría a sus planes con relativa facilidad todos los sorianos labradores y así, halagados los labriegos con la nota sentimental y siempre atrayente de que iban a tener candidatos labradores los ganaría para su causa.

¿Pero ¿quiénes iban a ser los candidatos? Habían de ser hombres bien vistos en la CEDA, claro es; identificados con sus malos agüeros. Por eso cuando la Junta del Bloque Agrario dió por buena una candidatura de Arranz y Cánovas del Castillo, como de unión de derechas, González de Gregorio le puso inmediatamente el veto y este es el punto de partida de la primera Asamblea agraria: la del día 19, en la que se propuso como candidatos a Azagra y a Cánovas. Naturalmente, esto era una maniobra. Estaba descontento que Cánovas no aceptaría ir de comparsa y entonces el hueco sería cubierto con otro de más confianza.

Para esto se hizo, contra todos los consejos razonables, la Asamblea del día 26 de infausta memoria porque jamás, una clase, tan digna de respeto como los labradores, fué objeto de mayor burla.

Desde el 19 al 26, González de Gregorio, bien seguido de cerca para conocer sus andanzas, ha visitado a todos los personajes políticos monárquicos.

De algunos recibió el consejo de renunciar a sus intentos, incluso haciéndole ver el daño que podía causar a Soria, pero él, firme en la idea que le obsesiona de restaurar la Monarquía, ha insistido en hacer esa candidatura de dos puestos que va a ser un bochorno para las derechas. Madrid, Hinojosa y El Royo, son teatro de sus andanzas y de éste lugar ha sacado ese segundo candidato que unas veces vacilante y otra inseguro de lo que debe hacer, está siendo juguete del intrépido político monárquico que ha brotado en Soria, acaso para hacernos vivir jornadas lamentables.

La figura del conde de Rodezno.

Para comprender perfectamente la urdimbre de esta maniobra tenemos que presentar al lector al viejo carlista y ex-diputado navarro Sr. Conde de Rodezno. Representa en la Ceda el espíritu tradicionalista; los recuerdos de todas las guerras civiles que asolaron el suelo español; las luchas fratricidas de isabelinos y carlistas. Este título es todo ese pasado en el Comité de Enlace de la Ceda y amigo predilecto del conde de la Puebla de Valverde y de su hijo Aurelio.

Este es el contacto de enlace para que, de ninguna manera, la Ceda no apruebe otra candidatura de derechas que la que patrocina el dicho y desde ahora famoso don Aurelio González Gregorio. Por eso no ha aprobado todavía la candidatura de Soria la Ceda en cuya Comité pugnan dos fuerzas. De una los amigos de la República representados por Martínez de Velasco y de otra los irreductibles representados por el conde de Rodezno. El novel político monárquico está ahora en Madrid luchando por obtener ese *placet*. Primero, de acuerdo con su primo Azagra y luego saltando por encima del corresponsal, mandó un telegrama a «El Debate» y «ABC» diciendo que Azagra y Moreno eran los candidatos de la Ceda. El clero, esa parte del Clero intransigente soberbio y poco cristiano, que no se ha dado aún cuenta de los peligros que amenazan la paz social de España y que con su conducta está fomentando posibles y próximos días de agitación y revuelta brincó de gozo, pero al saber que Gil Robles desmentía al propio «ABC» y «El Debate», se alarmó.

Entonces surgió a Madrid el potentado González de Gregorio y a las doce del día estaba hablando ya con Rodezno y sus conspícuos.

Asegura que en Soria tiene fuerza la Monarquía, constándole lo contrario, pero nada le detiene ni le importa.

Con ese equívoco el conde de Rodezno ha planteado la cuestión en el Comité de Enlace y confía en lograr de la Ceda el apoyo para Azagra y Moreno. Está ya previsto por el joven aristócrata que si Moreno insiste en apartarse para no contribuir a la división de las derechas, le sustituirá don José María García Verde, que también estuvo detenido por «los sucesos del 10 de Agosto» y si éste falla está pensado ya quién será el sustituto: un candidato propietario que veranea en Saldueño y cuyo nombre no publicamos hoy porque

El Porvenir Castellano

Periódico independiente

Se publica lunes y jueves

Año: seis pesetas

Suscribiéndose por el año 1934, recibirá gratis el periódico hasta fin de Diciembre del año actual.

no ha llegado todavía este señor al plano de la publicidad. da dignidad.

Horas difíciles.

Estamos seguros de que son estériles todos los intentos persuasivos cerca del aristócrata de Hinojosa pero un alto deber de crítica y de información periodística nos obliga a hacer esta campaña en defensa de la verdad diciendo al Sr. González de Gregorio.

¿Le parece limpio ese juego de engañar a los labradores, tomándolos por trampolín para esas diversiones políticas que añoran la vida palatina?

¿Le parece bien que se diga a los labradores que van a votar a dos candidatos «apolíticos» y que estos figuren en la Ceda?

¿Le parece correcto que en la Asamblea del día 26 de Octubre ofrezca a los labradores que los

candidatos publicarán un manifiesto separándose de la disciplina de la Ceda y que en lugar de redactarles ese manifiesto se dedique a lograr el patrocinio moral y económico de ese organismo?

Y si cumplieran su promesa de separarse de la Ceda y salieran sus dos monárquicos candidatos y no pertenecieran a ningún partido político ¿cree que servirían de algo a la provincia dos diputados que no contarán con el apoyo de ningún partido y aun concediéndoles iniciativa, — que ya es conceder, — votaran solitos contra todo el Parlamento?

Para juego de aristócrata, señor González de Gregorio, ya está bien ya está bien todo el barullo armado contra el derecho que una provincia tiene a vivir tranquila dentro del régimen que gobierna a España.

Posteriormente sabemos que este señor rechazó el encargo con to-

republicanas? En el seno del agrarismo viven en apretado haz monárquicos declarados adseritos a las diversas ramas dinásticas, monárquicos vergonzantes, neutros enemistados con la República, y posibilidades vacilantes que sin dificultad se avendrían a colaborar en el nuevo régimen. ¿Dónde han podido hallar elementos tan heterogéneos el aglutinante que pueda solidarizarlos políticamente? En el fondo de estas aguas muertas sólo encontraremos un espeso lézago de odios y rencores. En este turbio sedimento estriba el ideal común del conglomerado que se acoge al nombre del partido agrario.

Día llegará en que los agricultores castellanos se den exacta cuenta del engaño de que han sido víctimas. El profundo sentido conservador del labrador de la meseta repele temperamentalmente todo designio algerero. Los agricultores castellanos aspiran tan solo a vivir en paz, atentos a su trabajo y sin causas perturbación alguna en el país. Las honradas masas del campo, cuya buena fe ha sido sorprendida por un grupo político que actúa en la vida pública con cédula falsa reaccionarán tan pronto como adviertan el fermento revolucionario que albergo el llamado partido agrario, donde la mayor parte de los dirigentes se siente animada del deseo de derrocar el régimen. No puede perdurar indefinidamente esa sarcástica paradoja en virtud de la cual los enemigos de la República manipulan con un sector de opinión auténticamente republicano.

Durante mucho tiempo hemos creído necesario atenernos a un piadoso silencio con la esperanza de que el grupo agrario se incorporase patrióticamente al torrente circulatorio de la política del régimen. Sinceramente hubiéramos apoyado las actividades de los agrarios, de haber sido otro el rumbo seguido por ese núcleo, cuya colaboración estimábamos conveniente para fortalecer el ala derecha de las fuerzas republicanas.

Personas repetables figuran en el mencionado grupo, a las cuales considerábamos capacitadas por sus antecedentes liberales y espíritu comprensivo para servir lealmente al nuevo régimen sin abdicación de ninguna directriz ideológica. Con gusto las veríamos colaborar en la política republicana. El momento es quizá decisivo. Después no tendrán quizá autoridad ni hallarán coyuntura para abandonar las posiciones equívocas en que a la sazón se hallan. Entretanto no será ocioso decir que las fuerzas extremistas que albergan el agrarismo en su seno no son elementos que puedan ostentar el nombre de derechas. El odio a la República somete a ese sector a una presión de signo revolucionario. No es así, ciertamente, la tónica que corresponde a un grupo de derechas. Derecha y revolucionarismo son términos inconciliables. Vean los agrarios lo que les conviene. Bien entendido, que si persisten en el afán de sembrar perturbaciones en el país, podrán aspirar al título de héroes de barricada, pero habrán renunciado para siempre a la representación de las auténticas derechas españolas.

(De «Ahoras»)

Rumbos equívocos.

El llamado partido agrario ostenta una representación falsa en la política española

Hora va siendo ya de poner en claro cuál es el verdadero papel que desempeña en la política el llamado grupo agrario. El equívoco está durando demasiado. Sepamos de una vez qué cosa es esa del agrarismo y cuáles son sus títulos para arrogarse la representación de las derechas españolas. Los que, como nosotros, aspiran a ver encauzada la vida pública en un sentido de moderación, de paz y de equilibrio no pueden mostrarse indiferentes ante este problema. Gran parte de Castilla la Nueva y casi la totalidad de Castilla la Vieja, se hallan en manos del grupo agrario a los efectos de la contienda electoral. ¿Cuál es la razón de este ascendente político sobre las zonas rurales del centro de España? ¿En qué base descansa el poderío alcanzado por los agrarios?

Quizá estriba todo en una cuestión de nomenclatura. El agrarismo es buen señuelo, sin duda, para conseguir adhesiones en la planicie castellana, donde los hombres viven de los productos de la tierra y en los surcos que abre el arado tienen puestos todos sus afanes. El nombre hace a la cosa en esta ocasión. El partido agrario ha encontrado ciertamente un rótulo sugestivo. Magno hallazgo que ha venido a servir de pantalla a una de las más tremendas ficciones de la política española. El llamado partido agrario ni es partido ni tiene nada de agrario. Los dirigentes del grupo, en su inmensa mayoría, han vivido siempre ajenos a los problemas del campo. No conocen la vida rural ni han mostrado jamás la menor preocupación por la agricultura. Se trata, según se ve, de un caso flagrante de intrusismo político que ha granjeado provechos notorios al amparo de una bandera falsificada. Pero si los agrarios no son tales agrarios, tampoco el partido es propiamente tal partido.

Aparte de esa burda ficción inherente al apellido colectivo, ¿dónde está el programa — no digamos el ideal; porque eso sonaría a escarnio — que pueda brindar al grupo un decoroso denominador común, diferenciado del que propugnan las derechas

MOSAICO

¿Agrarios o tradicionalistas?

Desentrañar un concepto, no es ni más ni menos que desentrañar un ideal. Y un ideal, por el solo hecho de serlo, merece todas las consideraciones, siempre que éste respete a los demás ideales. Respetar al que no piensa como nosotros pensamos es otorgarle un verdadero valor al pensamiento. Mas emplear una convicción puramente individualista, trocar una creencia en fobia para el que se enfrenta con nosotros, eso, está fuera de toda convicción y de todo ideal.

Los discursos de ayer en Madrid, de los representantes de la C. E. D. A., se declaran abiertamente en pró de una campaña electoral poco ciudadana y bastante turbia. El arma principal que blanden los caudillos tradicionalistas es la fobia. Atacan al régimen republicano recurriendo a los medios más indignos. Y su campaña, que sería lícita si solo buscara el desprestigio de unos gobernantes, pierde toda la diaphanidad, al atacar duramente al régimen constituido por la soberanía popular, como si por el desacierto de un jefe de familia, hubiera que borrar de la vida a todos los descendientes.

Para el logro de sus intentos reaccionarios, se quieren encubrir con la careta del agrarismo. Se titulan defensores del pobre campesino, se ofrecen como redentores del ciudadano más castigado por todas las opresiones y por todas las desdichas, con la promesa de colmar todas sus ansias de reivindicación. Y hacen todo esto aprovechándose de la inferioridad de esta pobre gente que no quiere, que no ansía más que poder comer un cacho de pan. Y hacen todo esto y mucho más, porque es el único camino abierto a la viscosidad de sus tácticas.

Pero el campesino está despierto. Conoce la trama y va conociendo también las armas que se emplean para que dé su voto. Todo el fiel reflejo, lo tiene en la «Asamblea agraria» celebrada en nuestra plaza de toros.

Prásumen de política de orden. Y le hablan de orden y de religión a la mujer. Cuentan con la mayoría del voto femenino, fundados en sus ideales católicos. Pero el voto de la mujer sabemos donde va, por lo menos en las dos clases extremas. Mas la fuerza no reside ni en la aristocracia femenina, ni en las mujeres proletarias; la fuerza, está en la mayoría mesocrática, mayoría que no buscará, al cumplir con su deber de ciudadanía, mas que una república de orden; y ese orden y esa paz que España necesita, no pueden traerlos un partido reaccionario jesuítico y antidemocrático.

Juan de España.

REMITIDO

LOS RADICALES

Al Comité provincial del Partido Republicano Radical le interesa hacer saber a todos los electores de nuestra provincia: que en la campaña electoral que, hace días se ha iniciado, conserva el máximo respeto a las personas que integran las candidaturas opuestas a las suyas.

No obstante esta actitud respetuosa para los que no militen en nuestras filas y que representan ideas opuestas a las que profesamos, llega a oídos del Comité que se enarbola, contra nuestro candidato, el arma vil y rastrera (que tan poco dice de la mentalidad de las personas que la propalan), de no estar autorizado por don Alejandro Lerroux, Jefe del Partido Republicano Radical, para presentarse por nuestra provincia, con el carácter de republicano radical. Para salir al paso de esta insidia, que desorienta a la opinión de buena fé nos creemos en el deber de publicar la carta que a este respecto, hemos recibido de Don Alejandro Lerroux que dice así:

Hay un membrete que dice: «Alejandro Lerroux - Abogado - Madrid 23 de Octubre de 1933 - Sr. D. Pablo Marcos de León - Soria - Estimado amigo y correligionario: Recibo el telegrama en que me comunican la designación de candidato radical, por esa provincia, a favor de D. José Onrubia Mendoza, que merece mi aprobación, siendo la Asamblea la que, democráticamente ha tomado el acuerdo. — Les saluda con todo afecto y queda buen amigo y correligionario. — A. Lerroux - Rubricado.»

La anterior carta queda en el Archivo del Partido en Soria, Plaza Mayor, 4, para mostrarla a las personas que crean de interés conocerla.

El Comité.

El Porvenir Castellano

TARIFA DE PUBLICIDAD

Anuncios en primera plana:

Línea cuerpo	8,	0'15	pesetas
>	10,	0'20	>
>	12,	0'25	>

En segunda o tercera:

Línea cuerpo	8,	0'10	pesetas
>	10,	0'15	>
>	12,	0'20	>

En cuarta plana:

Precios especiales.

Esquelas mortuorias:

1.ª plana (completa)...	200	pesetas
Media id.	100	>
A tres columnas.	15	>
A dos >	10	>
A una >	5	>

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes:

Línea cuerpo	12,	0'60	pesetas
>	10,	0'40	>
>	8,	0'30	>

En los comunicados o remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente, el duplo de los precios anteriores.

EL PORVENIR CASTELLANO agradece la colaboración espontánea pero no mantiene correspondencia acerca de la misma. Este periódico no publicará más trabajos que los que su director solicite.

Garganta • Nariz • Oídos

Durante los días 29 y 30 del mes de Noviembre pasará consulta en Soria el especialista

DR. BRIEVA

médico adjunto a los servicios de otorrinolaringología del Hospital general de Madrid que dirige el Dr. Hinojar. Traqueobroncoscopia y Esofagoscopia.

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7.

Hotel Comercio - Teléf. 30

El Bloque Agrario y la "Ceda" ULTIMA HORA

¿Es esto serio?

Se juega con la buena fé de los agricultores sorianos.

En la Asamblea del 26, celebrada en la Plaza de Toros, los labradores sorianos allí reunidos acordaron desautorizar a la Junta del Bloque Agrario en el acuerdo tomado de ir a la lucha electoral unidos con la «Ceda».

La Junta manifestó que los deseos de los agrarios quedarían cumplidos con la publicación de un manifiesto aclarando esa decisión de los agricultores, de luchar sin el aval de la «Ceda». Más claro, que los agricultores irían solos a la lucha, alejados de ese sector político.

Este acuerdo fué aceptado por los candidatos Sres. Azagra y Moreno Navarrete, y por los «mangoneadores» de aquella Asamblea.

De la seriedad de aquél acuerdo dice bastante este telefonema que «Hogar y Pueblo» publica, depositado el sábado en Almazán.

«Reunión a la que asistimos, confirma candidatura Asamblea Soria Azagra y Moreno, pues según noticias este último acepta. La «Ceda» telefónicamente confirma que su candidatura y la del Comité de enlace de derechas la forman Azagra y Moreno.»

Nosotros publicamos estas líneas que aclaran perfectamente la actitud de los directivos del Comité del Bloque Agrario.

Si esto es cierto, ya ven los agricultores que asistieron a la Asamblea, como se juega con sus leales pareceres.

¿Es seria esta actitud?

Los labradores sorianos sabrán a que atenerse, y harán cumplir a los directivos del Bloque Agrario sus acuerdos.

NOTICIAS

Burgo de Osma

El alcalde Sr. Izquierdo nos dice en atenta carta haber sido creado definitivamente en dicha villa un Instituto Elemental, nombrándose Director de dicho Centro docente a don Juan Vera de la Torre; secretario, don Emilio Cifre Ferrer y Catedráticos don Aniceto Cavalo Villaverde, de Física y Química; don Juan Vera de la Torre de Historia Natural; don Emilio Cifre Ferrer, de Literatura; don Manuel Morena Paz, de Latín; don Federico Díaz de la Lanza, de Geografía e Historia y don José Herrero Sánchez, de Dibujo.

Dichos catedráticos han de tomar posesión de sus cargos en el término de cinco días. En la Secretaría del Ayuntamiento de Burgo de Osma continúa abierta la matrícula para los alumnos que deseen estudiar en el citado Instituto.

Celebramos la mejora de tan simpática villa.

Los automóviles

El sábado por la mañana, al dar marcha atrás el conductor de la camioneta del industrial don Gonzalo Irigoyen, alcanzó a la vecina de Soria Victoriana García Martínez, que resultó con la fractura de una pierna.

En el asunto interviene el Juzgado.

La fuga de Juan March

Nuestro celoso corresponsal en Madrid nos comunicó por telefonema urgente la fuga del conocido millonario Sr. March, de la prisión de Alcalá de Henares.

Las últimas noticias aseguran que el Sr. March se encuentra en Gibraltar y que el Gobierno español pedirá su extradición.

Un angel que pasa

Es el título de la hermosa película que mañana se proyectará en el salón Gran Bar Reglero.

Karina Bell, es la protagonista de tan bella obra.

El tiempo

Llevamos unos días de intenso frío y grandes heladas.

Ello dió motivo ayer para que la gente dominguera se refugiase en cafés y salones de espectáculos.

A las seis de la tarde el termómetro marcaba 5 grados bajo cero

Letras de luto

† Ha fallecido en Tardelcuende la bella Srta. Numancia La Llana, hija de nuestro querido amigo y colaborador D. Ramiro, culto médico del pueblo pinariego.

Expresamos nuestro pésame más sentido a la distinguida familia de la finada.

BLANKO

FOTOGRAFIA A DOMICILIO

Avisar con un día de antelación a CABALLEROS 2, o en la «Droguería Patria» Plaza de HERREROS, 7.—SORIA

Pidiendo en todos los establecimientos

Coñac CABALLERO

le entregarán una tarjeta como ésta, guárdela, y cuando tenga reunidas 25, se le obsequiará con una navajita o con tres preciosas cucharitas con el anuncio de CABALLERO.

Si desea una estupenda pitillera o monedero de piel de Ubrique, bastará reunir 50 tarjetas.

Cuando pida Coñac, diga:

CABALLERO

y puede tener la garantía de que es el mejor.

Conferencia telefónica con nuestro corresponsal en Madrid, señor Crouselles.

Madrid, 6, 3 (t.)

Un mitin sangriento.

Alicante.—En el pueblo de Almoradí se celebraba ayer un mitin organizado por las derechas en el que tomaban parte el duque de Canalejas, el señor Luque y otros oradores.

Cuando mayores eran los ataques a los partidos contrarios, irrumpieron en el local grupos de la izquierda extrema; se produjo un enorme barullo y se cruzaron disparos y agresiones mutuas, resultando gravemente herido de bala el conocido socialista José Amorós y de palo un hermano de éste. Hubo además varios heridos leves.

La policía intervino inmediatamente practicando registros y cacheos, incautándose de muchas armas, algunas de éstas, recientemente disparadas, pertenecían a los elementos de las derechas. Fueron inútiles los auxilios médicos para salvar la vida de José Amorós que falleció momentos después de ocurrir los sucesos.

Inauguración de escuelas.

Madrid.—El Sr. Presidente de la República ha inaugurado esta mañana ocho grupos escolares.

Asistieron el Presidente del consejo y los ministros de Instrucción y Gobernación; el alcalde de Madrid y otras autoridades.

Declaraciones del Ministro de la Gobernación.

Madrid.—El ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas que acababa de asistir a la inauguración de ocho grupos escolares dotados con los más modernos elementos que la Pedagogía requiere.

Dijo que ayer era completa la tranquilidad en todas las provincias a pesar de los millares de mítines que se habían celebrado, y que únicamente en Almoradí habían ocurrido hechos sangrientos tal como quedan relatados en nuestro anterior telegrama.

Manifestó que mañana habrá Consejo de ministros teniendo presente que pasado mañana S. E. el Presidente de la República marchará a Priego.

De la fuga de March.

Madrid.—También el señor ministro de la Gobernación dijo a la prensa que había salido para la Línea de la Concepción el Inspector General de Aduanas con el fin de aclarar si algún subordinado suyo se hallaba complicado o resultaba responsable en el paso de la frontera con Gibraltar del banquero señor March.

Bicicletas de alquiler

Nuevas y seminuevas a bajo precio. Plaza de la Leña, (Esquina a Caballeros) Nueva tienda de

Alejo López González

El Estatuto vasco.

Bi-bao.—Se celebró ayer en Vizcaya la votación del Estatuto vasco que dió un resultado favorable por haberlo votado más del noventa por ciento de electores.

La provincia de Alava fué la que ofreció menor votación.

CROUSELLES

COLABORACION ESPONTANEA

Son muchos los colaboradores que nos honran con valiosos originales literarios y políticos y que nos vemos obligados a retirar para dar cabida a los temas de actualidad informativa. Entre los originales recibidos figura una carta política de D. Eleuterio Fernández que no publicamos por falta de espacio.

Martín Biázque

CANTERO-MARMOLISTA MAGALLANES, 28.—MADRID

Admite trabajos para su colección en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas panteones sarcófagos, mausoleos cruces. Especialidad en pequeño pulimentado.

SELLOS DE CAUCHU

de todas clases. Los oficiales con el escudo de la República. En esta imprenta.

Manuel Herrero

Servicio de automóviles para dentro y fuera de la población. Siempre precios convencionales.

Avisos: Parador de la Viuda e hijos de Angel Herrero.—Calle de la Zapatería.-Soria

Vermouth Martini Rossi

Solamente los botellines Martini Rossi pueden llevar monedas en la forma conocida.

El Porvenir Castellano

Se vende en el Kiosco del Libro

Imp. Reglero, S. A.

GRAN BAR REGLERO

CANALEJAS, 4

(Junto a la Farmacia Morales)

RIQUISIMO CAFE

EXPRES

Las mejores marcas en licores

Amplie local.—Buen servicio

—CANALEJAS, 4—SORIA—

KIOSCO DEL LIBRO

Canalejas, 37 y 39.—SORIA

En él hallará el aficionado a la literatura gran número de obras de los más prestigiosos autores a precios reducidísimos. Libros completamente nuevos, de todas las ideas y matices.

Revistas cinematográficas, taurinas, deportivas y periódicos. «La Farsa», «Teatro Moderno», «Los poetas», periódicos para niños, todo lo encontrará en el

KIOSCO DEL LIBRO

Cerveza Cruz Blanca

ANTIGUA POR
SU NOMBRE

MODERNA POR
SU CALIDAD

Depósito en Soria: M. Ruiz Pedroviejo. Mayor 8

Cerveza MAHOU

La mejor y más selecta

Representante exclusivo en esta provincia Zaragoza y Logroño:

Juan José Roperó Calonge

«El Porvenir Castellano»

SE VENDE EN
EL KIOSCO DEL
LIBRO INSTALADO EN
EL PORTAL DEL CASINO
DE NUMANCIA, EN SORIA

La Colección Universal

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en idioma castellano. Las traducciones se hacen siempre directamente de la lengua originario por excelentes escritores. Mensualmente publican cinco números, que constituyen uno o más volúmenes.

Suscripción trimestral (15 números). 7'30 pesetas.

Acaban de aparecer los siguientes volúmenes

Carlos Dickens: «Martín Chuzzlewit» tomos I a III (números 1274 82) pesetas 5.40.

Stenhal: «La Abadesa de Castro» (números 1283 84) ptas. 1.20

Stendhal: «Armancia o algunas escenas de un salón de París en 1827» (números 1285 87) ptas. 1.80

Pida el catálogo de esta Biblioteca, que se vende encuadernada a la rústica y en tela o pasta.

ESPASA CALPE S. A.

Ríos Rosas, 24, Madrid.

Apartado, 548.

Anís la Castellana

De finísimo paladar

GARCIA Y HERAS (S. L.)
SEGOVIA

De venta en los buenos establecimientos

Pedidos a
Juan José Roperó Calonge
Soria

El automóvil universal



AGENCIA AUTORIZADA

Neumáticos :-: Macizos

Accesorios :-: Taller de reparaciones

Gonzalo Ruiz

Teléfono núm. 77.—SORIA

BANCO HISPANO DE EDIFICACION

Sociedad cooperativa de Crédito

Avenida de Eduardo Dato, 16

Gran Vía

Madrid

Edificio propio

Teléfono 11.270

Apartado de Correos, 590

Abonándose a esta bienhechora Entidad se obtiene el capital asegurado con un interés del 2-10 por 100 anual para adquirir fincas rústicas y urbanas, cancelación de hipotecas o liberación de cargas, dotes para los hijos, comercio e industria con arreglo a estatutos, amortizándolo en plazos mensuales de grandes facilidades en la capitalización del préstamo anticipo recibido, que se amortiza con el mismo producto que rinda el capital que recibe el socio; todos los meses se distribuye lo recaudado entre los asociados, la mitad por sorteo y la otra mitad por turno riguroso de antigüedad de asegurado, teniendo además la Mútua o contraseguro para caso de inutilidad o fallecimiento en cuyo caso y previa declaración de pobreza dicha Mútua le abona y garantiza el dinero suscrito abonándole sus cuotas mensuales; sea previsora y asegúrese lo más pronto posible en esta beneficiosa entidad, que en diez años de vida lleva distribuidos entre sus asociados más de once millones de pesetas.

Dirigirse para seguros e informes al Delegado en la provincia D. PAULINO RUIZ NAVAS, Teniente retirado de la Guardia civil. Canalejas, núm. 1, piso 2.º
Esquina a la Plaza Mayor. Soria.

Se necesitan agentes en toda la provincia con buenas referencias.



No lo descuide.

—Usted debe darse cuenta de la importancia que tiene conservar sano el estómago: Si ese exceso de ácido que empieza a notar lo calma momentáneamente en vez de evitar que se reproduzca,

estará cada día peor... llegará a tener el temido dolor de estómago y seguramente terminará en úlcera. Vd. debe curarse enseguida tomando



ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS